Mons.Ján Maga

     Známi ho volali Janko alebo aj s priezviskom Maga. Narodil sa vo Švošove 28. 9. 1944 . 
Z ôsmych detí, Janko bol piaty. Bol to veľmi čulý chlapec. Vyskúšal všetky dedinské hry detí a pochopiteľne aj futbal. Zaujímavé bolo pre neho aj tlačené slovo.
     Roku 1962 maturoval na Strednej priemyselnej škole textilnej, odbor tkáčstvo v Ružomberku. Po maturite pracoval jeden rok ako majster v tkáčovni Bavlnárskych závodov v Rybárpoli. Tu sa rozhodol pokračovať v šľapajách tkáča sv. Pavla a po štúdiu bohoslovia na Bohosloveckej fakulte v Bratislave sa stal kňazom. Vysvätený bol  23.6. 1968 v kostole sv. Martina v Bratislave.
     Po vysvätení bol ako kaplán v Zázrivej. Kaplánom bol aj v Liptovských Sliačoch pri profesorovi Jozefovi Kútnikovi – Šmálovi. Tu absolvoval pod jeho vedením ďalšiu univerzitu, a preto, že bol vnímavý a pozorný, tak sa pri ňom aj veľa naučil. S Kútnikom preložili celý žaltár. Ich preklad je verný, zrozumiteľný, moderný a vhodný na recitovanie i spievanie. Pri ňom sa zoznámil s Dr. Hanusom a  básnikom Jankom Silanom, ktorí často navštevovali sliačanskú faru. Poznal sa aj s mnohými samizdatovými kultúrnymi umelcami a prispievateľmi do ním vytváraných samizdatov, prekladom svetových teológov a filozofov. Kaplánom bol aj v Spišskom Podhradí. 
     Ako správca farnosti bol vo Veľkom Borovom, Poľanovciach, Batizovciach a Kežmarku. Založil a viedol 10 rokov /1973 – 1983/  samizdatov časopis Orientácia s ilustráciami majstra Ľudovíta Fullu. Zostavil dva samizdatové zborníky Rebrík a Mládnik.

Po roku 1989 vydával časopis Domov. Veľmi zaujímavá je modlitbová zbierka Týždenník, ktorá vyšla knižne r. 1990 s ilustráciami majstra Vincenta Hložníka. Z jeho iniciatívy vznikol časopis spišských bohoslovcov Brázda. Z nemčiny prekladal rozličné teologické knihy.
     Od roku 1990 prednášal Nový zákon na Teologickom inštitúte a r. 1994 sa stal špirituálom v kňazskom seminári Bohosloveckej fakulty v Spišskom Podhradí.

     Od roku 1994 bol riaditeľom Katolíckeho biblického diela na Slovensku vo Svite. Patril medzi našich popredných bibliológov, hoci v jednom liste mi napísal, že sa cíti biblistom – samoukom. Preložil  Úvod do sveta Biblie “ Otváral nám Písma “ od Trutwina.

     4.1. 1994  ho menoval pápež Ján Pavol II. Za svojho čestného kaplána s titulom monsignor. Významná bola Magova reč 22.4. 1990 na letisku pri rozlúčke s pápežom, ktorý bol na Slovensku na prvej jeho návšteve.

     Maga mal osobitný vzťah k umeniu. Jeho izba bola preplnená obrazmi a sochami našich umelcov, kde nominoval Ľ. Fulla. O majstrovi Fullovi napísal obsiahlu štúdiu Stretnutie s majstrom, ktorú uverejnil na pokračovanie r. 1996 Ružomberský hlas. Zaujímavé je, že Fulla svetoznámy umelec sa v Magovi videl. O ich vzťahu napísal môj priateľ Dr. Vlado Uhlár / jeho učiteľ z priemyslovky / v Magovom časopise Domov:“ No bol to mladý kňaz, mladý, duchom čistý, zanietený priateľ umenia, milovník i svetskej krásy, ktorú Boh v prírode a umeleckých dielach ľudským majstrov ponúka svetu. “ Hodnotná bola jeho knižnica zaplnená jedinečnými publikáciami.

     Len iniciatívou Mons. Magu sa uskutočnila stavba kostola pre švošovských spolurodákov. Kostol je zasvätený Sedembolestnej Panne Márie. Po 2 rokoch usilovnej práce sa 25.9. 1994 uskutočnila jeho vysviacka. Kostol projektoval Ing. Arch. P Repka. Sochy zhotovil sochár L. Kacvinský a podľa jeho návrhu J. Dvorský zhotovil so synmi na priečelie kostola Ducha svätého. O hladký priebeh stavby sa zaslúžil Výbor pre výstavbu kostola, starosta obce Ing. A. Kostilník a obetaví, pracovití veriaci. 

     Interiér a oltárna súprava sa urobila podľa Magovho návrhu. V kostole sa vynímajú dve olejomaľby od jeho priateľa nár. umelca V. Hložníka.

     Mons. Ján Maga umrel 2. januára 1996 vo Svite. Pochovaný je vo svojej rodnej obci Švošov. Pri jubilejnom 10. výročí jeho smrti spomeňme si v modlitbe na tohto dobrého, obetavého a múdreho kňaza. 

                                                                                                                  Karol Okáľ

